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MAT413 - Aljabar Moden II

Masa: [3 jam]

Jawab EMPAT soalan.

1. (a)

(v)

Tentukan sama ada setiap set berikut tak bersandar secara linear:

(1) {1, 2,0, (3,1, 2), (4, 1, 3)}

(11) s

> {1+t2. 1+2t+t3, -1+t, -1+t2+t3}

(111) s

3 = (3vy4v5vg, 2v -voevgevy, 5vy-2v,+va+2v,} Jika

{vl, Vor Y3 Xu} tak bersandar secara linear
(30/100)
Katakan S suatu subruang dari Pu(t), set polinomial darjah g,

b 4
yang dijanakan oleh B = {1+2t+t2+tu, -2t+t2+t , 1-t+t3#t ,

1+4¢}.
(1) Cari suatu asas bagi S supaya ia adalah subset B.
(11) Cari dimensi S.

3,4

(111) Tentukan sama ada 1-t>+t>-2t  ahli S.

(30/100)

/2

245



(e)

(a)

(v)

-2 - (MAT413)

Katakan U, V dua subruang dari suatu ruang vektor. Andaikan
W=U+ = {u+v : ue U, ve V}. Takrifkan T1 : W~ W dan

T2 : W+ W oleh
Tl(ﬂ) =u dan TZ(E) =v

untuk w = u + v .

(1) Tunjukkan T, € Hom(W) dan ZT = U.
1
(11) Tunjukkan T; o T, =T, dan T, o T,(w) = 0 untuk setiap
we W
(i11) Tunjukkan Ty +T, =1 (transformasi linear identiti).
(40/100)
Katakan suatu pemetaan T : P3(t) > R3 ditakrifkan oleh
2 .3
T(a+bt+ct“+dt’) = (a+b-d, a+c+2d, a+b+c+d) .
(1) Tunjukkan T adalah suatu transformasi linear.
(11) Dapatkan I, dan K.
(1i1) Cari pangkat T dan kenolan T.
(30/100)

Katakan T ¢ Hom(B3,im2) dengan asas-asas tertib
B={(1, 1, 1), (2, 0, 1), (0, 1, 1)} bagi R
B* = {(1, 2), (1, 1)} bagi R°.

Jika Ap = (3 i g) matriks untuk T berkait kepada B dan B%,

dan

(1) dapatkan T(x, y, z).
(11) cari (a, b, c) supaya T(a, b, c) = (4, 2).

(25/100)

... /3
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(c) Andaikan B = {2t2+t, t2+3, t} dan B' = {t2+1, t-2, t+3} dua

(a)

(a)

(b)

asas tertib bagi P2(t), set polinomial darjah 2 atau kurang.

Katakan u, = 8t2 -4t + 6, u, = 7t2 -t + 9,

(i) Cari [El]B, [EZJB .

(11) Dapatkan matriks peralihan dari B ke B'.
(1ii) Dapatkan [u; 15, dan [u,]g,.
(25/100)

Katakan T : V +» W adalah suatu isomorfisma. Buktikan
{21, Usy eeey gr} < V adalah tak bersandar secara linear jika

dan hanya jika

{T(El)’ T(EZ)’ coes T(Er)}

tak bersandar secara linear.
(20/100)

Katakan {vi = (1,1, 1), v, = (0, 1, 1), y3 = (0, 0, 1)} suatu

asas bagi ]R3. Bentukkan suatu asas oftonormal {51, u,, 23}

1 selari dermgan Vi <2 ditakrifkan oleh

bagi B3 supaya u
<u, v =u * zuntukg, ve ]R3.

(30/100)

Katakan W suatu subruang R" dan W* = {ve R", <v, w>=0
untuk setiap w € W}.

(1) Buktikan W* suatu subruang R".
(11) Cari dim(W + W*).
(1i1i) Tentusahkan bahawa W+ W* = R",

(35/100)

L
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(c)

(a)

(b)

(c)

- - (MATU413)

Katakan B = {xl, ceey Xn} suatu asas tertib bagi V. Suatu
pemetaan T : V + V ditakrifkan oleh

T(¥) = AV *+ AV + e + A _qVs
[x]B = (>\1’ Az, “soy An) .

(1) Tunjukkan T adalah suatu transformasi linear.

(i1) Cari T(xi) untuk 1 =1, 2, ..., n .
(111) Cari Ay berkait kepada asas B.

(iv) Tunjukkan Tn(x) =0 VvelV.

(35/100)
, 1 0 0
Katakan T € Hom(RB, IR3) dan A = (0 3 2) ialah matriks
0O 1 4

untuk transformasi linear T berkait kepada asas: piawai.
Jika B' = {(1, 2, 1), (1, 0, 1), (0, 1, 1)} adalah suatu asas

tertidb bagi'B3, cari A%, matriks transformasi linear T
berkait kepada asas tertib B'.

. (30/100)

Katakan P = [pij]nxn adalah suatu matriks tak singular.
Andaikan S, = {u;, ..., u }, dan S, = {vy» Seey v } dengan

n
!d = kil pkig untuk i fl, ..., N. Buktikan:

S2 tak bersandar secara linear Jika dan hanya jika

S1 tak bersandar secara linear.

(30/100)
Katakan T ¢ Hom(V, W). Buktikan

(1) Ny = {0} Jika dan hanya jika T adalah satu-ke-satu.
(11) dim Ip + dim Ny = dim V.

(40/100)
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(a)

(v)

(¢)

(a)

-5 - (MAT413)

Katakan B = {51, Moy veen iy vees Bn} suatu asas tertidb bagi
V. Jika Y =Truy +TRU, ¢ ... 4T U, T + 0, maka tunjukkan
B! = {x, Ups Ugy eevy Uy veey Bn} suatu asas V. Andaikan

[g]B = (xl’ Xoy eoey xn), dapatkan‘LB]B,.
| (25/100)

Jika S = {31' Upy eees En} dengan ug $ 0 vVi=1,2, ..., n
adalah suatu set ortogon, maka buktikan S tak bersandar secara
linear.

(20/100)
Katakan V suatu ruang hasildarab terkedalam yang berdimensi
finit, dan B = {u,, u,, ..., u_} asas ortonormal untuk V.
Andaikan T ¢ Hom(V) dan A = [aij] matriks transformasi linear
T berkait kepada asas tertib B, buktikan

a,, = <T(u > .

13 J)’Ei

(30/100)

Katakan V dan W adalah ruang hasildarab terkedalam dan andaikan
B = {le Vor vees Zn} asas ortonormal bagi V.

Buktikan T € Hom(V, W) adalah transformasi ortogonal jika
{T(xl), T(xz), ceey T(zn)} adalah suatu set ortonormal pada W,

[Perhatian: T e Hom(V, W) adalah suatu transformasi ortogonal jika

<Tz25, T(v)> = <u, v> Vu,ve V.]

(25/100)

- 00000000 -
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